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POLITIKAI NAPILAT*'.
E l ő f i z e t ő s t  á r a k :

H e l y b e n  : egész évre Ifi kor. félévre 8 kor, 
negyed évre 4 k o .. V i d é k r e : egész évre 20 kor.

fé lév re  10 kor. negyedévre  5 kor.
E g y e s  s z á m  á r a i  6 f i l lé r .

Most kell megoldani.
(K) A válság megoldása előtt lehetet­

len fel nem vetnünk a kérdést, hogy a 
350 éves nemzeti küzdelem megoldása 
elhalasztbató-e ? Lehetetlen azt nem kér­
deznünk: biztositandók-e a nemzeti jogok 
már ma úgy, hogy azok hamarosan meg 
is valósuljanak ? Erre csak ez lehet a 
felelet :

Most kell a kérdést megoldani, mert 
békés külpolitikai viszonyok vannak és 
parlamenti küzdelmeinknek külviszonya- 
inkra káros hatása nincs. Ami kis za­
varodottságot helyzetünk mutatott, azt a 
nemzet kielégítése esetén fényesen repa- 
rálhatjuk, ha a külföld látni fogja, mi­
szerint a teljes harmónia helyre állott, s 
a nemzet egymás közt és királyával tel­
jesen egybe olvadt.

Most kell a kérdést megoldani, azért 
is, mert a megoldásnak szükségét az 
osztrák örökös tartományoknak egymás­
közti viszonyai szinte előtérbe tolják.

Ausztriában ugyanis különféle fődera- 
lisztikus áramlatok és idegen elemekhez 
való tendálások árnyéka erősen kisért, 
elannyira, hogy Ausztriában ma a kü­
lönféle irányoknak békés összeegyeztetése, 
a harmónia létrehozása elképzelhetetlen, 
nem úgy mint nálunk ; ott az elemek 
csak az irántunk való ellenséges érzület­
ben egyek, de egyébként összeegyeztet- 
hetlenek, mig nálunk csak is a kiviteli 
módozatokban divergálunk, de lényegben 
nem.

És mi fog történni akkor, ha Ausz­
triában be áll a teljes bomlás és nálunk 
nem lesznek kielégítve törvényes és jo­
gos nemzeti követeléseink ? A magyar 
nemzet ebben az esetben nem fog lelke­
sülni a pragmatika szankczióért, mert 
jogainkat százados harczok után sem 
biztosította, s igy a dinasztia sem biz­
tosította magának az egyedül biztos ala­
pot, mely részére kimeríthetetlen erőfor­
rást szolgáltatna.

Épen a fenforgó viszonyokra való te­
kintettel sürgős tehát az, hogy Magyar- 
ország és uralkodó családja között a sok­
szor háborgatott béke helyre álljon és 
legteljesebb bizalom lépjen hatályba.

Megjelenik naponkint reggel, kivéve hétfőn.
Laptulajdonosok és főpzerkesztők :

JAN1GA JÁNOS dr. és VOJNICH GYULA dr.

Most kell a kérdést megoldani, az ért, 
mert bár 1807. óta folyton hangoztatva 
lett, miszerint a kiegyezési törvény nincs 
helyesen végrehajtva, mégis ez az első 
alkalom, mikor a megkezdett viták árja 
elterjedt az összes közjogi sérelmekre és 
oda jutottunk, hogy nem az ujonczjavas- 
latokról van szó, hanem oly közjogi ál­
lapotokról, amelyek Magyarországnak
existenczialis alapját, jövőjét, a kiegye-%
zési törvényt, tehát Ausztria és Magyar- 
ország kapcsolatának közjogi definiálását, 
helyes értelmezését és megerősítését czé- 
lozzák.

Most kell a kérdést megoldani, azért, 
mert a kiegyezési törvényt a Lajtán túl 
egészen másképen értelmezik, mint Ma­
gyarországon. Akkor, amidőn a két or­
szág sajtója, parlamentje és népe ily fon­
tos közjogi kérdésben ellentétes álláspontra 
jutnak, s midőn e miatt mindkét ország 
közvéleménye izgatottságba és forrongásba 
jut : minden józan politikai eszély pa- 
rancsolólag követeli, hogy a közös jogar 
alatti két ország közötti ellentétek elsi- 
mittassanak, kiegyenlittessenek; az ellen­
séges érzület inegszüntettessék s a jog, 
törvény, igazság és méltányosság alkal­
mazásával a két ország közti feszültség 
megszüntettessék s e helyett lehető ba­
rátságos hangulat keltessék föl.

Most kell a kérdést megoldani, azért, 
mert épen ezen katonai kérdés feletti 
nagyarányú mozgalom és a katonai lét­
számemelés folytán időszerű, hogy a mo­
narchia védképességót s Magyarországot 
és társadalmát is mélyen érintő azon 
viszásság is valahára megszüntessék, hogy 
Magyarország a katonai hivatástól visz- 
szavonul és Magyarország ifjai vonakod­
ván a katonai pályára lépni, a magyar 
születésű tiszteknek számaránya nagyon 
csekély az egyéb nemzetiségűek tiszti 
számarányához képest. Ezen viszásálla- 
pot nem válik előnyére sem Ausztria sem 
Magyarország véd képességének es érde­
keinek.

A legénység kiképzése, szellemi és erköl­
csi vezetése igy lehetetlen s, ami fő kihat 
a katonai élet iránt való elkedvetlene- 
désre, a szolgálat iránti ellenszenvre és
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bizonyos mértékű demoralizacziót okoz, 
ami épen a legszükségesebb pillanatok­
ban rettenetesen megboszulhatja magát.

Nagy okok forognak tehát fent és ad­
ják épen most a legkedvezőbb alkalmat 
a nemzeti sérelmek orvoslására és teszik 
opportunussá, hogy a kérdések most in- 
téztessenek el, nehogy valami nagy ka­
tasztrófa készületlenül találjon bennünket.

Széli Kálmán köszöneté.
A varos törvényhatóságának nevében Bird  

Károly yárosunk polgármesteie meleghangú 
búcsúzót intézett Széli Kálmánhoz a kor­
mányelnökségtől történt megválása alkalmá­
ból. Széli Kálmán ezen megemlékezést a kö­
vetkezőkben köszönte meg :

Tisztelt polgármester u r !
Örömmel és hálás érzelmekkel vettem 

Szabadka  szab. kir. város közönsége ne­
vében hozzám intézett meleghangú búcsúira­
tát, amelyet a miniszterelnöki székből való 
távozásom alkalmából volt szives tisztel (pol­
gármester ur hozzám intézni.

Érzelmeik megnyilatkozása örömmel töl­
tött el iítilönösen azért, mert ebben újabb 
jelét látom annak, hogy négy óven át az 
ország kormányzatának élén kifejtett, szere­
tett hazánk javát czélzó, sok fáradsággal és 
küzdelemmel egybekötött működésem az or­
szág minden részében elismerésre talált és 
politikám a nemzet minden rétégéiben lel­
kes viszbangot keltett.

Kérem tisztelt polgármester urat, hogy a 
törvényhatóság közönségének lekötelező meg­
emlékezéséért, valamint kormányelnöki állá­
somban tapasztalt hazafias közreműködéséért 
őszinte köszönetemet kifejezni szíveskedjék.

Hazafias üdvözlettel
S zé li s. k.

A helyzet.
— Politikai levelezőnktől. —

B udapest, augusztus 12.

Nem is vették kombinaczióba S zá p á ry  
Gyulát. Pedig beavatott körökben olmarad- 
hatatlannnak tartották kihallgatását. És amit 
inég csak kombinaczióba sem vettek, az már 
is megtörtént. Ő felsége a kormány lemon­
dásának elfogadása után titkos kihallgatásra 
idézte Szápáryt.

Természetes, hogy a kihallgatásból semmit 
sem tudnak, de beszélik, hogy ő felsége 
hajlandó S zá p á ry t az u j ka b in e ta la k i-
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tá ssa l megbízni. Igaz, hogy a kabinet 
csak az. ex lexet volna hivatva megszüntetni, 
de többre S zá p á ry  sem vállalkoznék, m ert 
im m ár ő is e lengedhete tlennek  tartja, 
a nem zeti jo g o k  m egadásá t, vagy amint 
már megszoktuk nevezni, az engedmények 
adományozását.

A p p o n y i A lb e r t .
De ezen komoly alappal bíró hir daczára 

is legvalószínűbbnek tartják A pponyi Al­
bert gróf megbízatását. Alakja mindinkább 
előtérbe kerül. Fenkölt nemzeti programmja 
ismeretes, s ha ennek daczára is ő bízatnék 
meg a kabinetalakilással, melyik magyar em­
ber ne örülne ennek ?

Igaz, hogy ellenei már hiresztelík, hogy 
Apponyi meghivatása esetén is legfelsőbb 
kívánalomra engedni fog programmjából, de 
ez a híresztelés eddig még ártalmatlan.

Apponyi Albert grófot ismerve, csak egyet 
engedhetünk meg. Azt ugyanis, hogy alaki­
lag módosíthatja programtnját, de lényegileg 
•oha és alakilag is csak úgy, hogy m e g v a ­
lósítása  azért okvetlenü l b iztosítva  le­
gyen.

A z e lle n zé k .
Hírlik már, hogy az ellenzék még Appo­

nyi ellen is készül, de ez csak híresztelés./
melynek czólja A p p o n y i d iszkredita lása . 
ha ugyan ezt a szót Apponyival szemben 
szabad használni. Az ellenzék fe lté tlen ü l 
m eg a d ja  A pponyinak  az indernnitást 
és feltétlenül megelégszik oly kijelentéssel, 
hogy ő felsége a nemzeti jogok érvény le­
emelését elengedhetetlennek tartja.

Apponyi gróf megbízatásával a néppárt 
veszítene legtöbbet, mert ez a párt akkor ok­
vetlenül megbomlik és egy része. — ha nem 
is azonnal, de nem sokára — beolvad az 
Apponyi pártba, másik része pedig megma­
rad radikális alapon.

A láthatár különben még mindig csendes.

BAcs-Bodrog vármegyei községi ta­
nító-egyesület közgyűlése

A Bács-Bodrog vármegyei tankerületi ál­
talános tanitó-egyesületnek 1903-ik évi au­
gusztus hó 16—17. napjain Zenta rendezett 
tanácsú városában tartandó XXVIII. rendes 
évi közgyűlés sorrendje a következő:

E lső  nap. Vasárnap augusztus hó 16-án 
délelőtt 9 órakor választmányi ülés.

lnnék tárgya: a választmány bizottsá­
gokra oszlik; a közgyűléshez beérkezett ösz- 
szes ügyiratokat, indítványokat átvizsgálja, 
azokra javaslatokat készít; a közgyűlési téte­
lekre vonatkozó határozati javaslatokat vég­
legesen szövegezi és a közgyűlésnek a tárgy- 
sorozatát, annak beosztását megállapítja.

M ásodik nap. Hétfőn augusztus hó 17-én 
d. e. 9 órakor közgyűlés.

Ennek tárgya:
1. Elnöki megnyitó.
2. A járáskörök elnökeinek előterjesztései.
3. A következő tételek tárgyalása :
a) >A népiskolai szakszerű felügyelet*. _

Előadó : Novoszel János Zentáról.
b) >Az elemi rajzoktatás és ennek foko­

zata az iparos tanonciskolában*. — Előadó: 
Haraszti Gyula Szabadkáról.

c) >A házi ipar meghonosítása, különös 
ligyelemmel a munkás néposztály téli üres 
idejének hasznos betöltésére*. — Előadó: 
Zabik László Overbászról.

ennek alapján a nem állami tanítók fizeté­
sének rendezése tárgyában javaslattétel.

5. Az általános ügyrend tárgyalása.
6. A szakosztályoknak megalakítása.
7. A nagyméltóságu in. kir. vallás- és köz- 

oktatásügyi m. kir. miniszter urnák 86241. 
számú körrendeleté értelmében az alapsza­
bály módosítása iránt intézkedóstéte1.

8. Az >óvkönyv< kiadása fölötti intézkedés.
9. Pónztárvizsgálat s a fel ment vény meg­

adása fölötti határozat.
10. Az 1903 — 1904 ik évi költségvetés 

megáilapitása.
11. Az állami gyermekvédelmi törvény 

végrehajtása tárgyában kiadott belügyminisz­
teri szabályzat módosítása iránt a ».Magyar 
Tanítók Otthonának* megkeresése fölötti ha­
tározathozatal.

12. A »Magyarországi Tanítók Országos 
Bizottságába* egy évi időtartamra képviselők 
kiküldetése.

13. Az 1904-ik évi közgyűlési tételeknek 
a megáilapitása.

14. Az 1892-ik évi közgyűlési határozat 
XXI. pontja értelmében a jövő évi közgyű­
lés helyének a kijelölése.

lő. A választmány javaslata alapján elő­
terjesztendő indítványok fölötti intézkedés.

16. Tisztujitás.
A 3-ik pontbau az a) b) c) alatti tételekre 

vonatkozó határozati javaslatok, valamint a 
tárgysorozat 4. 5, 6, és 7. pontjaiban meg­
jelölt tárgyak már a központi választmány 
összeillésében beható tanácskozás alá kerül­
nek. Felkérem azért a választmány tagjait, 
hogy ezen előkészítő ülésre teljes számban 
megjelenni szíveskedjenek ; az egyesület tag­
jait pedig arra. hogy a mennyiben a tárgya­
landó tételekre vagy szervezeti kérdésekre 
javaslataik, indítványaik volnának, ezeket a 
választmány rendelkezése alá bocsátani szí­
veskedjenek, illetve annak indokolt előter­
jesztésére lehetőleg személyesen jelennének 
meg. mely alkalommal tanácskozási joggal 
élhetnek.

Tájékozás és miheztartás végett pedig a 
következőket kérem tudomásul venni:

a) A tagok vagy vendégek Zentára érke­
zésének pontos idejét és módját (gőzhajón 
vagy vasutou-e) a rendező bizottság elnöké­
nek, Bokody Márton urnák Zentára kérem 
beterjeszteni, — Ugyanide terjeszteudők bo 
az elszállásolás iránti megkeresések is.

b) A rendező-bizottság működés helye a 
központi elemi iskola épülete. A választmá­
nyi ülés a főgimnázium épületében, a köz­
gyűlés a vározháza dísztermében lesz meg­
tartva.

c) A Zentán e napokra eső »Közgazdasá­
gi* és >Iparkiállitás* megtekintése, valamint 
a Szegeden megnyílt »Iparostanoncok és se­
gédek* munkakiállitásának tanulmányozására 
átránduló csoport vezetése körül a rendező 
bizottság nyújt felvilágosítást, illetve kalauzol.

d) Kedvezményes gőzhajó utazáshoz ezút­
tal is elegendő az >állandó igazolási jegy* 
előmutatása. A cs. kir. szab. dunagőzhajó- 
zási társulat I. ad 1915/34639. számú en­
gedmény alapján a Baja—Titel és Szeged — 
Titel vonalszakasz közbeeső állomásairól Zen­
tára utazó egyesületi tagok részére aug. 
hó 14 tői 22-ig terjedő időre a II. oszt. jegy­
gyei az I-ső helynek, fedélzeti jegy gyei a 11. 
osztályú helynek használatát engedményezte.

»Állandó igazolási jegy«-et megkereső-re 
a központi elnökség ad ki.

e) A vasúti kedvezményes jegyokot — a 
bejelentésekhez képest — az összes államva- 1
suták és a Bács-Bodrog megyei helyiérdekű |

vonalszakaszokra kiterjedőleg — ugyancsak 
a központi elnökség küldi szét.

Ezen jegyek augusztus hó 12-én küldet­
tek szót.

H Í R E K .

Szabadka, augusztus 12.

— Beigtatás évfordulója. Épen ma nyolcz 
éve igtatták be ünnepélyesen S ch tn a u sz  
Endre főispánt Szabadka szab. kir. város fő- 
ispáni székébe. Ez a nyolcz óv terhes, fá­
radságos küzdelmek ideje volt. Főispánunk 
azonban fáradságot nem ismerve, páratlan 
munkakedvvel végezte terhes teendőit, nem 
várva más elismerést,mint a közszeretetei, a 
mit jutalmul el is nyert. Mi, mint a napi 
események krónikásai, kötelességünknek ta r­
tottuk a beigtatás évfordulójáról, habár csak 
röviden is, megemlékezni.

— Földmlvesok továbbképző tanfolyama. 
A földmivelósügyi miniszter körrendeletileg 
értesítette a város hatóságát, hogy Keller 
Gyula a földmivelósügyi miniszteiiumhoz 
beosztott gazdasági tanintézeti tanár az or­
szág nagyobb városaiban fóldmiveseket to­
vábbképző tanfolyamot fog nyitni és kéri, 
hogy a hatóság nevezett tanárt működésében 
támogassa.

— A betegsegélyzö pénztár uj elnököl.
A betegsegélyzö pénztár igazgatósága tegnapi 
ülésén Fierst Istvánt egyhangúlag elnökké, 
Pilisi Józsefet, szintén egyhangúlag, alolnökkó 
választotta.

— A kórházi bizottság ülése. A kór­
házi bizottság Vojnics Máté h. polgármes­
ter elnöklete alatt ma délelőtt ülést tartott, 
dr. Bólits József előadó, Hoffmann Antal 
jegyző, dr. Wilheim és dr. Schnier kórházi 
orvosok, továbbá Szkenderovits Péter és 
Vojuich Zólics Máté bizottsági tagok jelenlé­
tében Wilheim dr. igazgató-főorvos jelenté­
sének tudomásul vétele után Bleszits fógé- 
pósz részére, kinek a kórház épületben szűk 
lakása .van, évi 60 korona lakbér illetmény 
kiutalását véleményezték. Egyéb tárgya nem 
volt a gyűlésnek.

— A szegedi kerületi muukakiállitásrói
tudósítónk ma még a következőket Írja: A 
kiállítás nagy terjedelmű és rendkívül Ízlé­
sesen van elrendezve és anyaga is igen be­
cses. 1186 kiállító, több mint 5000 értékes 
tárgygy»l vesz rószt a kiállításon 11 csoport­
ban. Ezek között 328 segéd van, a többi 
tanoncz és szakiskolai növendék. A kiállítá­
son — melyen a kerület két vármegyéje 8 
városa és 23 községe van képviselve — 
15 nagy iskolai terem és egy tágas udvar 
van megtöltve tökéletes és értékes tárgyak­
kal. A hosszú folyosók falai a kerület jelen­
tősebb tanonciskoláinak ón építő iparos tan­
folyamainak rajzaival vannak borítva. A 
nagyszabású kiállítás e hó 23-ig lesz nyitva. 
Szent István napjára e kiállítás megtekinté­
sére a vidékről csoportosan érkező iparosok 
részvételével kerületi iparos-gyűlést rendez 
a kamara, melyre eddig már több, mint 
600-an jelentkeztek.

— A zental temető kibővítése. Három 
hét alatt megtelik a zentai temető, ezt je­
lenti Bólics József dr. tanácsnok a főmér­
nökkel megtartott szemléje alapján és sürgős 
intézkedést kél-, hogy a temető kibővittessók. 
Jelentésében a temető déli részével határos 
szerb temető egy tészével leendő kibővítést 
javasolja, mivel ide már harmincz év óta 
nem temetnek. A tanács a javaslatot elfo­
gadta s annak értőimében hozott határozatot.
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— Hivatalos mérleg a basplaozon. A
tanács már régebben elhatározta, hogy a bús 
piaczon hivatalos mérleget állíttat föl és uta­
sította a mérnöki hivatalt javaslattételre. A 
mai tanácsülésben tárgyalták a mérnöki hi­
vatal jelentését, a mely szerint a fogadalmi 
kápolna mögötti helyen lesz 200 korona költ­
séggel egy kis vas- vagy fabódé felállítva és 
ebben lesz a mérleg elhelyezve.

— A halottak követelése. A párisi föld­
alatti vasúton történt katasztrófáról a mai 
Összes fővárosi lapok részletes tudósításokat 
közöltek, de a borzalmas szerencsétlenség 
legszenzácziósabb részlete két budapesti napi­
lap csodálatosan egybehangzó értesülése, a 
mely a következő hajmeresztő dolgokról re­
ferál: «A menekültek beszélik, hogy az uta­
sok össze vissza, előre és hátrafutkostak, mert 
a sötétségben nem találták meg a kijárást s 
igy még borzasztóbb lett a tolongás. A zok  
a  szerencsétlenek, a k ik  kö zve tlen ü l az 
állom ás feljárója  m elle tt fu lla d ta k  m eg  
a füstben , a pénztá rnoknö tő l vissza­
k ö v e te lté k  a je g y e k  árá t, mert az uta­
zást nem a saját hibájukból abba kellett 
hagyniok. Nagy tolongás volt a pénztár kö­
rül s a lépcsőket ez a tömeg egészen olál- 
lotta>.

— A Hállay Albert-utozi szabályozá­
sára a közgyűlés által jóváhagyott és elő­
irányzott 32350 koronából a mérnöki hiva­
tal az ulcza felszinrendezósónek költségeire 
4000 korona kiutalását kéri a tanácstól egy 
ma érkezett beadványában.

— Világítási mizériák. Az utóbbi idő­
ben, sok baja van a városnak a gázgyárral. 
Most, hogy az utczai világítás ellenőrzése 
szigorítva lett. minduntalan rendellenessége­
ket jelentenek az ellenőrző közegek. A múlt­
koriban borús időben elmulasztották az ut­
czai lámpák felgyujtását, most pedig a mér­
nöki hivatal az iránt kér intézkedést, hogy 
az utczai lámpák holdfényes estéken '/jH  
órakor eloltassanak.

— Szörnyű bűn. Bácstopolyáról Írják : 
Buri János, 70 éves parasztember, ki a to­
polyai határban kukoriczacsősz, szörnyű bűnt 
követett el. Zs. Margit, kis libapásztorleányt 
félholtra kínozta a vén vadállat. A szülők a 
leányukat ért merényletről semmit sem tud 
tak, mert a kis Margit. Buri fenyegetéseitől 
félve, nem mert szüleinek panaszkodni. Szom­
baton azonban a szenvedett sérülések követ­
keztében oly súlyosan megbetegedett, hogy 
a szülők kénytelenek voltak dr. Fenyő köz­
ségi orvost elhivni, akinek a kis leány min­
dent elmondott. Vallomása alapján azután 
bevitték a vén gonosztevőt a járásbírósághoz, 
ahol a vizsgálóbíró azonnal kihallgatta. Buri 
tagad, de elejtett szavai bűnössége mellett 
vallanak. Egyelőre a járásbíróság foglya.

— A III. köri rendörblztos lakása.
Szalay Mátyás főkapitány átirata folytán a 
tanács utasította a főkapitányt, hogy a III. 
köri rendőrlaktanya mellé építendő rendőr­
biztosi lakás elkészüléséig, saját hatáskörében 
gondoskodjék a köri biztos megfelelő elhe­
lyezéséről.

— Az rzsébet-utozaiak kérelme. M or­
vai (Novák) Antal és társai Erzsébet-utczai 
lakosok ma érkezett beadványukban azon 
kérelemmel játulnak a tanács elé, hogy az 
Erzsébet-utczai vízlevezető csatorna mielőbb
kiépíttessék.

— Az iparosiskola világítása. Az ipa­
ros tanoncziskola felügyelő bizottsága a ta­
nácsi határozatta való hivatkozás mellett 
sürgősen kérelmezi a villany vagy gáz vilá­
gítás bevezetési munkálatainak megkezdését.

—* A gulyás halála Lelbach Keresztély 
dubokapusztai szállásán f. hó 6-án, csütörtö­
kön délután egy órakor Hunyadi Antal 58 
éves bajsai illetőségű gu'yá< életének irtó­
zatos módon vetett véget a gondjaira bízott 
bika. A bika a gulyáson kívül senkit 3etu 
tűrt közelében s most ctak azért támadhatta 
meg a szerencsétlen sorsot ért gulyást, mert 
nem ismerte föl. A bika ugyanis az akolban 
delelt s midőn egy óra körül a verófónyos 
napvilágról a sötét istállóba ment. valószínűleg 
szemkáprázás miatt nem ismerve fel az ott fog­
lalatoskodó Hunyadit, földre taposta, meggá­
zolta, majd midőn a gulyás a vészt kerülni 
akarva a jászolba menekült s ott lefeküdt, 
a már fékevesztett felbőszült állat újból neki 
rontott s ott ökleléseivei iszonyú sérüléseket 
ejtett rajta. így elroncsolta a jobb arczát, ha­
lántékát betörte, jobb kezéről teljesen le- 
zuzta a bőrt, felső balkarját eltörte és szem- 
golyóit kiverte az üregeiből. A rémítő sérü­
lések következtében Hunyadi 7-ón reggeli 6 
órára kiszenvedett. A szerencsétlen esetről 
Bajsa község elöljárósága azonnal insgtette 
jelentéseit az illetékes hatósághoz.

— Az Ikra-ntozi kikövezóso. Kulun- 
csics Diniéi és társai Ikra-utczai lakosoknak 
az Ikra utczának kőburkolattal való ellátására 
vonatkozó kérelmét fedezet hiányában! a 
gazdasági ügyosztály elutasítani kérte, azon­
ban a mai tanács ülés határozata folytán a 
döntést egyelőre függőben tartják.

- -  A temetők rendtartási szabályren­
deletének elkószitóse táigyábau a polgáines- 
ter átiratot intézett a tanácshoz, a mely 
most utasította a rendőrséget a szabályren­
delet kidolgozására.

— Üzlethelyiség bérbeadása, a város 
tulajdonát képező volt tanítónői kópezde épü­
letében levő Bátori-fóle üzlethelyiséget, mely­
nek bérbeadása végett a mai napra árlejtést 
tűztek ki, Hermann Frigyes czukrász kapta 
meg, mint legmagasabb ajánlattevő évi 2465 
korona bérért.

— A gázdaasszony kirándulása. Vörös
Bartus Vili. köri foldmives néhány óv előtt 
magához vette Vörös Anna nevű rokonát 
gazdaasszonyi minőségben, aki mindezidei g 
hűségesen gondját viselte. Rövid idő óta 
azonban aggályok kezdtek támadni az asz- 
szonyban, hogy öreg napjaira egyedül talál 
maradni, s nem lesz miből megélnie. Egy szép 
napon, a mikor Vörös gazda künn járt a 
tauyán az aratási munkák után összeszedte 
a gondjaira bízott mintegy 1540 korona 
készpénzt és kivillanyosozott Palicsra. A haza­
érkező gazda hüledezve észlelte a gazda- 
asszony és a megtakarított pénzecske eltű­
nését a mely körülményt késedelem nélkül 
a rendőrségnek is tudomására hozta. Szeren­
csére idejekorán, mert tegnapra már jelen­
tették Palicsról, hogy megvan az asszony is, 
meg a pénz is. A feljelentő visszonta pana­
szát, miután pénzét visszakapta ; de hogy a 
megkerült gazdaasszonyt is visszavitte-e, arról

ein nyilatkozott.*
— Szalmatfiz. Ma délelőtt tiz órakor a 

II. körben kigyulladt egy szalmakazal. A 
Venczel Lajos parancsnoksága alatt kivonult 
árosi és önkéntes tűzoltók a tüzet csakha­
mar lokalizálták. A kár jelentéktelen.

— Sikkasztó süteményárus. Mayer Mór 
lelybeli sUtőmester panaszt tett a rendőr- 
égnél, hogy Kiss Vinczo nevű alkalmazott- 
ti. a ki sütemények kihordásával és eláru- 
itásával volt megbízva, 70 koronának elsik- 
asztása után után megszökött. A rendőrség 
, hűtlen alkalmazott kézrekeritése iráut meg­
ette az intézkedéseket.

— Anyakönyvi hírek. M e g h a l t a k .  
Budincsevics József 2 óv, Jurits Mihály 17 
hó, Döncző Ágnes 8 hó, Kuluucsics Katalin 
10 hó, Basics P. Jakab 20 nap, Balázsevics 
Mária 2 hó. Basics P. Jakabnó szül. Basics 
P. Erzsébet 86 óv. Szül. 8, 5 fi, 3 leány. 
Eljegyzés Kik Márton Sztrapák Máriával. 
Házasság : Aradszki Gergely Mility Lyubiczá- 
val Hirschhorn FűlÖp divatáru koroskelő Ko­
lozsvárról, Reisinger Zsófiával.

Tűzoltók versenye.
Megemlékeztünk mír arról, hogy a me­

gyei tűzoltó szövetség f. hó 20-én és 30-án 
versenyeket rendez Újvidéken. E nagyszabá­
súnak Ígérkező verseny program inját és fel­
tételeit most kaptuk és az érdeklődők ked­
véért teljes egészében közöljük is.

A versenyek 1903. évi augusztus hó 30-án 
délelőtt 8 —12 és délután 3 -5  óra közt tar­
tatnak meg. Versenyre a megyei tüzoltószö- 
vetsóg minden tagtestülete jelentkezhet. Je ­
lentkezni csakis Írásban a megyei tűzoltó- 
szövetség elnökségénél Zmmborban lehet. A 
bejelentés alkalmával világosan kiteendő, 
hogy mely sorozat alatti versenyben kivan 
részt venni. Versenyre csakis szabályszerűen 
egyenruházott és fölszerelt tűzoltók bocsát­
tatnak.

Az I., II. és Hl. sorozatok közül valamely 
testület legfeljebb két sorozatra, vagyis két 
fecskendő alakra jelentkezhetik, mig a IV., 
V., VI. és VII. sorozatokra bármely tagtes­
tület. tehát az is, mely az előző versenyek­
ben részt vett, jelentkezhetik, mindazonáltal 
oly korlátozással, hogy a IV. versenysoro­
zatra egy testület csakis egy csoportot, az 
egyéni versenyekre gedig legfeljebb egy ta­
got jelenthet he.

A VIII. sorozatra csakis a versenyek első 
három sorozatának valamelyikére jelentke­
zett testületek jelentkezhetnek, tényleg részt 
azonban csak azok vehetnek, melyeket a jury 
az előzetesen megejtett testületi versenyek 
alapján erre érdemeseknek itól.

A szerelési eljárásra nézve az országos 
tüzoltószövetsóg egységes gyakorlati szabály­
zatának második javított kiadásában foglalt 
előírás mérvadó és a versenyzők minden te­
endőikben ahhoz kötelesek alkalmazkodni. 
Minden attól való eltérés hibául rovatik fői. 
Úgy a szerelésnél, valamint a visszaszerelés­
nél minden egyes teendő a legnagyobb pon­
tossággal hajtandó végre, a csavarok jól 
megerősítendők, a tömlővezetók kiigazítandó 
stb. A teendők pontos végrehajtására nézve 
a jury tagjai a szerelés, illetve a visszasze­
relés befejeztével vizsgálatot tartanak. A sze­
relés akkor tekintetik befejezettnek, ha az 
összes szerelők munkájukkal teljesen elké­
szültek s a csoport vezérlője a >vizet* jelet 
a kóthangu jelzővel megadta.

A Vili. sorozatban jelzett támadásnál a 
szerelés a vizsugár kilövellésével tekintetik 
befejezettnek. A visszaszerelés, mely a IV. 
sorozat 2. pontja, az V. és VI. sorozat alatti 
versenyek kivételével csakis a jury utasítá­
sára veheti kezdetét, akkor tekintetik befeje­
zettnek, midőn az összes szerelők minden 
teendőjük pontos elvégzése után a szakasz­
ban kiindulási állásukat újra elfoglalták. A 
gyorsszerolésoknól, illetve a támadásnál min­
den külön vezérszó mellőzésével a jelek kót­
hangu jelzővel és síppal adandók meg. A 
szükséges nyomó legénységről a helybeli ön­
kéntes tüzoltótestület gondoskodik.

A versenyhez 
vétség elnöksége

szükséges szerekről a szó­
gondoskodik. Minden egyes
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versenysorozatra külön versenydij állapitta- 
tik meg. mely mint első dij elismeiő ok­
mány kíséretében adatik ki a nyertesnek, 
roig második díjként elismerő okmányok 
adatnak. Az első dijat n/ert testületeknek a 
versenyben résztvett tagjai ktilön-külön rész- 
vevési igazolványokat kapnak.

Lípthay Guidót körözik.
Érdekes bűnügyi szenzáczió hírét hozzák 

a mai fővárosi lapok. Lipthay Guidó cs. és 
kir. kamarás viselt dolgairól van szó. a kit 
városunkban is jól ismernek huzamosabb itt 
tartózkodása idejéből. Egyik fővárosi napi­
lap nyomán hozzuk a következő tudósítást:

A bécsi országos törvényszék köröző le­
velet bocsátott ki kisfaludy Lipthay Guidó 
cs. és kir. kamarás, szolgálaton kívüli vi­
szonyban levő huszárfőhadnagy ellen csalás 
miatt. Lipthay Guidó 1869-ben Bécsben szü­
letett, de magyar honos. A csaló huszárfő­
hadnagy E. Rudolf bécsi építésztől csalárd 
módon 48.200 koronát csalt ki.

Lipthay Guidó kamarás másfél év előtt 
megjelent Béosben és társakat keresett egy 
nemzetközi világ-sportklub alapítása céljából, 
amelyre a főváros közelében kétmillió négy­
szögméter kiterjedésű területet szemelt ki. 
Olyan világ-sportklubot akart építeni és ala­
pítani, amilyenhez fogható egyetlen főváros­
ban sincs. Körleveleket bocsátott ki, amely­
ben ő szerepelt az előkészítő bizottság elnö­
keként. Lipthay Guidó egykor birtokos volt 
Barsmegyében. de mikor ezt a világraszóló 
tervet megpendítette, már vagyontalan volt 
Előkelő bécsi építészeket keresett fel és akart 
megnyerni a hatalmas vállalat számára, de 
sikertelenül, míg végié K. Rudolf lépre 
ment. ó  is vonakodott eleinte, de amikor 
Lipthay bemutatta az építésznek a társát, 
akiről elhitte, hogy ő Rudolf trónörökösnek 
titkos gyorsírója volt, akinek egy szavába 
kerül a hatalmas terület megszerzése, akkor 
K. nem habozott többé, s alapítási költsé­
gekre 48.200 koronát adott át Lipthaynak.

Attól fogva a kamarás-huszárfőhadnagy 
nagy lábon élt, költekezett, bintót tartott és 
hamarosan nyakára hágott az összegnek. Bu­
dapesten is sűrűn megfordult, hogy társakat 
szerezzen. Alkalmazottakat Í6 szerződtetett, 
természetesen magas kaució mellett. Egy 
Babóczky nevű házmestertől akként csalt ki 
u kamarás-huszárfőhadnagy 6000 koronát, 
hogy dr. Antal budapesti ügyvédnek állító­
lag hamisított levelével elhitette, hogy neki a 
Jelzálogbankban 16.000 koronányi letétje 
vaD, Acsaló Lipthay Guidó neszét vette, hogy 
rájöttek szédelgéseire és kereket oldott.

K ö zg azd aság .
Időjárás. (A központi meteorologiai in­

tézet távirati jelentése.) E hó 12-ére meleg 
időjárás várható, nyugaton elvótvo csapadék.

Gabonatőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

Ma 30.000 métermázsa búza kelt el kez­
deten szilárd, tartott, később 2 és fél fillér­
rel magasabb árakon, rozs nyugodt, a többi 
terményekben nem volt változás.

Felmondatott 500 métermázsa repoe és 
3000 métermázsa tengeri e hónap 17 én le­
endő átvételre.

A mai előtőzsde üzlettelenül folyt le és 
csupán magyar jelzálogbank-részvényben volt 
néhány kötés, a többi értékben nem volt 
üzlet, csakis névleg jegyeztetett.

Kezdeteii Változás1

Búza m ájusra
1I 1

Búza okt.-re If 732 t 7 3 7 -7 3 5
Búza ápr. 1904 (1 758 j 7 6 2 -7 6 0
Rozs 1 1
Rozs okt.-re I Ö18 !í 620—618
Rozs 1 (•
Zab m ájusra i
Zab
Zab okt.-re 533 534—533
Tengeri m ájusra ! -  í1 r —-
Tengeri jú liusra 616 , 620—618
Tengeri aug.-ra 1 617 fi 6 2 1 -6 2 0
Tengeri m ájusra 1 500 ii 5 0 2 -  601
Repce aug.-ra 10-90 1 0 -9 0 -1 1 .-
Repce 11 P
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DO G O T
szerkesztő :
ICH IM RE

9 91/1903. mérn. szám.

H ird e tm én y .
A vrosi tanács 13802, sz, határozata alap­

ján ezennel közhírré teszem, hogy Sebesitsen 
az u. n. Boszniában levő tanyai iskola építő 
munkáinak biztosítása czéljából f. é v i aug. 
16-án  vasárnap  d. e. 9 érakor  a városi 
mérnöki hivatalban zárt ajánlati versenytár­
gyalás fog tartatni,

Biztosíték 350 kor.
Közelebbi felvilágosítás a hivatalos órák­

ban a mérnöki hivatalban nyerhető.
Szabadkán. 1903. aug. 12.

VAU G yulát
városi épitész mérn.

Kér
• I I  B||u fi||Nik «|| fix fizetéssel 
is magas jatatéhhal aijuctt
ki|»is*t«t 4t*4t*Ur«. — 46 BtUbtx*.
Uk j«l(*tk<t(««<k •  ki«44hioatalb«a.

Ad. 15331/903. tan. szám.

Árverést hirdetmény.
Szabadka szab. kir. város tanácsa részéről 

ezennel közbirré tétetik, hogy a város közön­
sége tulajdonát képező alább felsorolt szántó­
földek az 1903/904. gazd. évre tavaszi vetés 
alá a helyszínén nyilvános árverés utján ha­
szonbérbe fognak adatni és pedig:
J. F  év i a u g u sz tu s  hé  25-én d. e. 8 

é ra k o r ;
Tompa katonai III. és

IV. ny. 336 10#7/J000 láncz és
Tompái csárda föld 10 lánc. a csárdái épü­
letekkel együtt.
II. F  ovi a u g u sz tu s  h é  26-án d. e. 8

érakor ;
Tompa-kelebiai I. és II. ny. 21 1 850/2U00 láno
III. F. év i a u g u sz tu s  hó 29-én d. e. 8

ó r a k o r :
Tompa Kőrös és Sáskalaposi

IV. ny. gyepföld 383 ,J50/S000 >Anc.
IV. F. é v i a u g u sz tu s  hó 30-án d. e. 10 
érakor a gazd. ügy. hiv. helyiségében  
Nagyfényi II. ny. 8 n ’°/9000 lánc és a 
Szegényház melletti (Csik-féle) 6 '/, lánc.
V. F. év i a u g u sz tu s  hó 31 én, továbbá  
/. é v i szep tem ber hé /, 2, 3, 4. és 5-én

d. e. 8 éi'akor a helyszínén', 
Bajmok uradalmi II. és

IV. ny. 19789oVIS00 hold.
VI. F, év i szep tem ber hó 9, 10. é s l l - é n

d. e. 8 órakor a h e ly sz ín é n : 
Csantavéri uradalmi III. és

IV. ny. 73 ls*°/,60, hold.
VII. F. évi szep tem ber hó 12 én d. e. 8

órakor a h e ly sz ín é n :
Bajnáti ' 9is°% ooy lánc.

U gyanaznap d. e. 9 órakor:
Szegedi fasor melletti

IV. ny. 18‘600/20oo láncz 08 
Baranyi sömléki 2150% Ouo láncz.
F ill. F. év i szep tem ber hó 15-én d, e,

8 órakor a helyszínén:
Bajmok kaponyai kukoricza föld

III ny. 331 r«%60f hold
Megjegyeztetik, hogy a haszonbér fele ré­

sze azonnal a helyszínén, a másik fele része 
pedig 1904. évi márczius hó 1-éig fize­
tendő be a város házipénztárába.

Egyéb árv. feltételek a gazdasági ügyosz­
tályban a hivatalos órák alatt megtekinthe­
tők.

Kelt Szabadkán, 1903. augusztus hó 5-én.
A városi tanáos.

Törvénykezés.
A fariák. Egy hajadon tévedt Jandek Géza 

háza elé. ahol a tulajdonos és két alkalma­
zottja Cseszkó Mária és Glabonovits Erzsébet 
megtámadták 8 elverték. Eféle csendélet nem 
épen szokatlan dolog Jandek Géza utczájá- 
ban és épen ezért közöljük a furlák táma­
dásának következményeit elrettentő példa 
gyanánt. A megvert leányzó becsületsértés és 
könnyű testisértés miatt panaszt emelt a fent 
említett ellen. Panaszával ma foglalkozott 
Marsó kir. aljárósbirő s minthogy három 
rendőr és egy civil tanú igazolták a táma­
dók bűnösségét, a büntető biró őket össze­
sen 150 korona pénzbüntetésre, esetleg 5 - 5  
napi börtönre Ítélte. Így talán majd előbb 
lesz csend abban az utczában.
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Nyomatott Szabados Sándor könyvnyomdájában Szabadkán.
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